

2014 年

基督徒合一運動祈禱週

祈禱手冊

(基督教會版)

(1月18~25日)

聖經經文

哥林多前書一 13

基督被分裂了嗎？難道保羅為你們被釘死在十字架上嗎？或者你們受洗是歸於保羅名下嗎？

前 言

本祈禱手冊由梵諦岡《宗座基督徒合一促進委員會》(The Pontifical Council for Promoting Christian Unity) 及普世教會協會《信仰與教制委員會》(The Commission on Faith and Order of the World Council of Churches) 共同編製。

聖經經句節錄

本手冊所引用之聖經章節均出自香港天主教思高聖經學會所翻譯出版之思高本聖經，為方便基督教同工明白出處，我們附上基督教之章節名稱以便查閱。

致「基督徒合一運動祈禱週」組織者

※在一整年中尋求合一

在北半球，基督徒合一運動祈禱週的傳統時間為 1 月 18 日至 25 日。這個日期是 1908 年保羅威特遜 (Paul Wattson) 所提出的，以涵

蓋聖彼得建立宗座慶日（1月18日）及聖保羅歸化慶日（1月25日）中間的日子，因此具有象徵意義。而在南半球，一月正是假期，所以各教會常常另找日子來過祈禱週，例如在五旬節前後（這是1926年信仰與組織合一運動所建議的），這也是個對教會合一有象徵意義的日子。

由於日期是有彈性的，我們邀請你使用這裡所提供的材料，請你在這一年內都找機會來表達各教會已達成的共融，並為基督所切望的圓滿合一共同祈求。

※經文的編寫

在準備合一祈禱週的材料時，會考慮到此材料可以加以改編，以適用於各個地方。因此，編寫時必須顧及各個地方的禮儀和敬拜方式，以及整個社會和文化環境。有些地方已設立了基督徒合一的組織，帶著合一的精神，負責改編祈禱材料。我們希望其他地方也能以改編材料為誘因，而創立類似的組織。

※祈禱週材料的使用

- 爲了那些在基督徒合一祈禱週，已經習慣以單一的共同儀式一起祈禱的教會和基督徒團體，我們備有合一崇拜程序。
- 各教會和基督徒團體也可以把祈禱週的材料加入自己原有的禮儀和崇拜中。在合一崇拜儀式中的祈禱，可以使用本手冊的禱文，或另外挑選適合當時情況的禱文。
- 在祈禱週內，每一天都舉行崇拜儀式的團體，可從本手冊摘取材料。
- 想按本手冊各主題來讀經的人，可以把各主題的聖經章節及省思題目當作基礎。在每天的討論後，都可以代禱轉求作爲結束。
- 無法參加團體祈禱而想要單獨默想的人，可能會發現這些材料能幫助他們專注於他們的祈禱意向。他們會注意到，他們與世界各地的祈禱者結合在一起，祈求基督的教會更明顯的合一。

2014 年合一祈禱週主題

「基督被分裂了嗎？」

(林前一 1-17)

1. 加拿大人居住在一個以多元的語言、文化、甚至氣候聞名的國家，而我們也體現了對於基督徒信仰表達方式的多元性。即使存在這樣的差異性，我們仍忠誠的支持基督渴求信徒合一的信念，這種信念也使我們反思保羅在哥林多前書中極具煽動性的問題：「基督被分裂了嗎？」我們堅定地回答：「不！」然而，我們的教會團體仍持續有分裂的情形。哥林多前書也指示我們，即使處於分裂的境況下，我們仍應尊重並接受上主賜與他人的恩賜，這也是我們在追求合一時的一種鼓舞。

2. 加拿大以其天然美景聞名，群山、森林、湖泊、河流、廣大的麥田，以及三條海岸線。我們的土地從大西洋延伸到太平洋，也從美國邊界延伸到北極。這是一片農業富饒，自然資源豐富的土地。這片土地上也許有許多不同民族，如第一民族、依努特人和梅蒂人，還有很多從世界各地來到加拿大定居的民族。我們有兩種官方語言——英語和法語，但許多加拿大人仍頌揚來自祖國故鄉的文化及語言遺產。我們的社會和政治分歧常常取決於語言、文化和地區的差異，但我們仍在學習瞭解這些國家特色是如何促成加拿大健全的多樣性的。這樣多元的文化環境下，許多基督徒也帶來了他們朝拜和服事上主的獨特方式。保羅在書信中期盼我們能夠理解，在如此多元的宗教文化之中，在地教會不是

讓我們被孤立或彼此爭鬥的地方，而是讓所有呼求上主之名的人彼此聯繫的地方。

3. 今年有一段聖經被我們選為省思的方向，內容是保羅以鏗鏘有力的開頭寫了一封書信給哥林多人。這段文字就像歌劇的序曲，或是交響曲的開場樂章，深深觸動了我們，有如身歷其境。這段經文有三個篇章，都有著穩固卻同時具有挑戰性的基礎，可作為基督徒在教會和社會中共同生活、工作的反省方針。
4. 在第一個篇章中（1:1-3），基督使徒保羅和所提尼弟兄——形成了小卻真實的教會團體——致書給較大且非常活躍的哥林多基督徒團體。他稱呼哥林多人為「上帝的教會」，這個教會不只是一個在地的分會，而是普世教會的圓滿體現。保羅還

提醒他們，他們是「被召選」的子民——「蒙召為聖徒」，不是遺世獨立的，而是「所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主」的人，最後的詞句也可以解釋為「在他們和我們的地方」。因此，他們是上帝真實的教會，而且與所有呼求上主的團體和地方緊密聯結。接著，保羅如同在他所有書信中，用平凡又強而有力的語句，將上主的恩寵與平安賜給他們。保羅給予祝福的措詞中，「恩寵」是指上主的仁慈和基督給我們的恩賜，同時也表示我們對上主的感謝以及對他人的良善。而他所說的「平安」，對我們來說就是在主內合而為一。

5. *在你的教會、教會團體和你的國家中，你在哪裡看到了上主的恩寵與平安呢？你*

如何超越你當前全神貫注投入的教會團體，而去關懷普世基督徒團體呢？

6. 當保羅正要賦予哥林多人任務時，他以（1:4-9）的經文中開啓下一個篇章，感謝「上帝在基督耶穌裡所賜給你們的恩惠」。這不是一種拘泥的形式，而是上帝真的賜與這個教會團體恩寵。他又接著說：「因你們在他裡面凡事富足，口才、知識都全備...，以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的。」他們確信自己會堅守到底，因為「上帝是信實的」。上主呼召我們，在教會和人群中，同祂的聖子，於生活和心靈上合而為一。
7. 身為加拿大基督徒，我們留意到，我們並未一直以上主賜與其他基督徒團體的恩寵為榮。若以團結合一的心來閱讀保羅的

書信，我們會更真實、欣喜地感受到上主降福於其他基督徒或其他人民。那些將基督信仰帶到加拿大的人，常常輕視本地人的恩賜與洞察力，也忽視了上主賜與他們的恩寵。

在我們的國家中，我們還要感謝很多擁有不同信念的人們。雖然我們在歷史上已有許多殷鑑，說明我們並未互相尊重、扶持，但我們知道，我們的國家建立在家庭互助合作，以及尋求世界和平的基礎之上。我們總是將享有上主賜與自然界的恩寵視為理所當然，因此我們應竭力在富足的生活和應盡的職責中求取平衡，也盡力實踐加拿大人所擁有的價值。身為加拿大的基督徒，我們認為自己有使命去感謝上主的恩賜，並且對國家和這個世界心存感恩、關懷。

8. 你對你的教會、教會團體，和你的國家有什麼要感謝的呢？你曾經從其他基督徒或你的教會團體之中，感受到上主賜與的恩寵及物質上的恩賜嗎？
9. 在第三個篇章中（1:10-17），保羅責難哥林多人曲解基督的福音，而且破壞了教會團體的合一：「我是屬保羅的，我是屬亞波羅的，我是屬磯法的。」哥林多人甚至宣稱保羅並不贊同他們眼中的基督，因為他們以基督的名義與教會團體中的其他信徒產生分裂。我們不能以基督之名祈求祂在我們彼此之間築起高牆，因為祂的名締造了團結與合一，而非分裂。「基督被分裂了嗎？」保羅並不反對藉由強大的領導力來組成教會團體，但教會團體的本意是要尋找其在基督內的特質：「保羅為你們釘了十字架嗎？你們是奉保羅的名受

了洗嗎？」革來的家人已經看到了他們之間的變化，並開始一一揭露。

10. 在分裂的情況下，保羅開始呼籲大家團結合一，「用相同的信念和決心團結一致。」他激勵他的讀者和哥林多人「尋求一致」。「保羅認為他們應該用同樣的方法來朝拜上主和行事嗎？」我們覺得並非如此。這些章節並不是呼召眾人離開保羅、亞波羅或磯法的領導，而是要我們深植於基督，並感謝上主的恩賜，也就是外方人帶給教會的共同使命。榮耀上主的恩賜，使我們與自己的信仰及使命更為緊密，並引領我們尊重不同的禮儀和生活方式，真正地邁向基督所盼望的合一。
11. 身為基督的門徒，保羅強調了兩個中心要素：受洗和基督的十字架。我們不是為了

保羅而受洗的，他也沒有為我們被釘死在十字架上；我們是為基督而追求合一，我們的生命與救恩也來自於祂。同時，我們都參與了同一個或不同的教會團體，我們的在地教會以信仰滋養我們，也幫助我們如同耶穌的門徒般昂首闊步。結論是保羅和我們的歸屬感不只是限於某個特定的教會；更確切的說，我們的目的是宣揚上主的福音，以信德和喜樂的心來回應。現在，我們必須將這個訊息和全世界分享。保羅的結論激發我們來捫心自問，我們有彼此分享基督的福音嗎？要是我們以基督之名行分裂之實，這樣會如保羅所言，使十字架失去效力。

12. 身為加拿大的基督徒，我們有良好的合作與互助的經歷。這些經歷包含了共同的努力及共有的使徒工作，甚至還有教會間的

合一活動。雖然有些教會無法達到合一，我們仍時常達成共識，並一起分擔工作，為我們在基督內逐步的合一作見證。我們的教會也一起討論關於貧窮和社會正義的議題，之前我們曾以不符合基督信仰精神的態度來對待原住民，很多教會團體也開始為此事負起責任。然而，儘管這些篇章激勵我們邁向基督所渴望的合一，我們卻仍在分裂、不團結，導致我們所宣揚的福音受曲解。

13. 同時，我們也傾聽革來的家人所說的話。在革來的領導之下，這個團體察覺並陳述哥林多教會中發生的衝突和分裂。我們仍需要來自所有教會的男女信友作見證，也需要全體的和好與合一。為這樣的見證發聲，能讓我們更了解保羅對教會團體的憧憬——「在基督內有相同的目標與信念。」

14. 你和你的教會是如何分辨在基督內與其他教會有共同的目標與信念呢？在你的教會團體或國家中，對於不同禮儀形式和態度的鑑賞及經驗，你如何讓基督徒合一開花結果呢？你會和其他基督徒分享什麼共同的使命，使這個世界更加美好呢？
15. 總而言之，當我們細想上主賜與我們國家和人民的恩寵與恩賜時，我們不得不承認，必須用莊嚴和尊敬的心來看待我們賴以維生的每個人、每片土地。這些體認使我們開始告明和痛悔，並且在地球上尋求全新、永續的生存方式。這讓我們知道上主是如何降福於我們，也使我們了解沒有任何一個團體能不先聆聽其他人的聲音，就決定如何使用國家的資源，當然也包含我們加拿大人。

八日聖經反省章節與祈禱文

第一天

主題： 我們一起蒙召為聖徒

讀經

出十九 3-8

你們為我應成為司祭的國家，聖潔的國民。

詩九五 1-7

我們是祂牧場的子民，祂手中的羊群。

彼前二 9-10

你們從前不是上帝的子民，如今卻是上帝的子民。

太十二 46-50

無論誰遵行我在天之父的旨意，他就是我的兄弟，姊妹和母親。

釋義

我們呼求上主的名，被蒙召為聖徒，「在基督耶穌裡成聖」(林前一2)。在出埃及記中，上主的百姓被視為珍貴的產業，司祭的國家，聖潔的國民。

於彼得前書中，我們了解到在聖徒相通內，上主呼召我們成為特選的種族，王家的司祭，屬於主的民族，叫我們宣揚上主的偉大作為，引領我們脫離黑暗，進入祂的榮光之中。

此外，我們在馬太福音中發現，耶穌內的合一如同聖徒相通，超越了家庭、家族或階級。我們一起為合一祈禱，並尋求上主的旨意。

省思

1. 「聖徒相通」對你或你所屬的教會傳統有何意義？
2. 我們蒙召成爲「聖潔的國民」，有哪些方式能促使我們超越地方教會的範圍？

禱詞

仁慈的上帝，當我們在分裂中一同呼求祢的聖名時，我們聽見祢呼召我們成爲聖徒，求祢與我們同在。是祢使我們成爲特選的種族，王家的司祭，聖潔的國民。祈求祢聖神的大能，在聖徒相通中引領我們、堅固我們，承行祢的旨意，宣揚我們的上主耶穌基督的偉大作爲。阿們。

第二天

主題：我們一起彼此向上主的恩寵獻上感謝

讀經

申廿六 1-11

上主領我們出了埃及。

詩一〇〇

向上主致謝，讚美祂的聖名。

腓一 3-11

我每逢想起你們，就感謝我的上帝。

約一 1-18

恩典和真理都是由耶穌基督來的。

釋義

在申命紀中，感謝是條生命之路，讓我們能深刻地察覺到上主的臨在與陪伴。感謝使我們有能力認出上主彰顯在我們彼此以及每個人身上的恩寵，而喜樂的泉源來自這偉大的恩寵，使我們可以擁抱「住在你中間的外方人」。

大公會議文獻內，感謝意味著一種能力及態度，即我們能為上主臨在於其他基督徒團體中的恩寵而感到欣喜。這樣的態度開啓了普世合一的大門，讓我們彼此學習，並分享上主的恩賜。

所有的生命都源自於上主的恩賜：從創造之初至耶穌道成肉身，再到我們活著的此時此刻。讓我們向上主獻上感謝，藉由我們和我們的教會，將祂在基督耶穌內賜與的恩寵與真理顯明出來。

省思

1. 在我們的團體中，從其他教會傳統所經歷的上主恩寵是什麼？
2. 有什麼方法能讓處於不同傳統的基督徒，更可以領受與分享上主賜與我們每個人的恩寵呢？

禱詞

滿有恩典與慈愛的上主，感謝祢讓我們在自己的教會以及其他教會的傳統中，經驗到祢賜與的各樣恩寵。因著聖神的恩典，當我們以此新的方式彼此相遇，並經歷祢給予的合一恩寵時，願我們感謝的心持續增長。我們的禱告奉主耶穌基督之名。阿們。

第三天

主題：我們已不缺少任何恩寵

讀經

伯廿八 20-28

敬畏上主，就是智慧。

詩一四五 10-21

你張手，使有生氣的都隨願飽足。

弗四 7-13

我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。

可八 14-21

你們爲甚麼因爲沒有餅就議論呢？

釋義

約伯領悟到，即使身邊所有的東西都失去，依然要敬畏上主——那就是智慧。基督內的兄弟姐妹，即使我們的教區處於窮困的境況中，我們仍然領受了豐富且多樣的恩寵，以在靈性與物質上來建造基督的奧體。

然而，儘管有上主的應許，以及耶穌無盡慷慨的愛與生命，我們如同馬可福音中的門徒一樣，有時仍會忘記我們擁有真正的財富：我們彼此分裂、隱藏；我們的言談舉止與行為，好似我們「沒有食糧了」。

基督並未被分裂：我們已擁有足夠的恩寵，可以彼此分享，也與「眾生」分享。

省思

1. 上主所賜與的豐富恩寵，我們是怎樣地忘記了，反而還喊叫說「我們沒有食糧了」？
2. 有什麼方式能讓我們把所獲得的靈性與物質上的恩寵與他人分享？

禱詞

始終信實且向我們張開雙臂的上主，我們讚美祢，祢賜給我們所需要的一切恩寵，在智慧、服侍的恩寵與食糧上，讓我們達到基督圓滿的高度。請幫助我們成為祢豐聖恩典的記號，聚在一起，以合一的精神將祢永恆國度的恩寵帶到痛苦和不足之地。懇求祢以聖神充滿我們，我們奉那位犧牲生命而成為我們生命之糧者的名禱告，從現在直到永遠。阿們。

第四天

主題：我們確信上主是信實的

讀經

哀三 19-26

我們不致消滅，是出於耶和華諸般的慈愛；是因他的憐憫不致斷絕。

詩五十七 7-11

你的誠實達到穹蒼。

來十 19-25

因為那應許我們的是信實的。

路一 67-75

因他眷顧他的百姓。

釋義

永恆合一的聖父、聖子及聖神，引領我們進入上主的愛中，並呼召我們參與上主在世的事工，就是愛、憐憫與正義。憐憫與正義在主內是無法分開的，兩者在永恆的愛中結合，在上主與我們及所有受造物的盟約中彰顯出來。

撒迦利亞先知證明，上主憐憫的彰顯是為履行祂對亞伯拉罕及其後代的許諾。上主對祂的神聖盟約是信實的。

當我們持續為教會的合一祈禱時，不可忽略我們要聚在一起彼此鼓勵，以愛及善行互相支持，並說道：「上主是信實的」。

省思

1. 過去，你如何認出上主的信實彰顯在你個人和你的團體生活中？
2. 上主的信實如何激發我們去追求基督徒合一的目標？

禱詞

信實的上主，我們為祢堅定不移的愛和無私的奉獻獻上感謝。我們在喜樂的盼望中等待，為讓祢教會的合一能被全然看見，當我們一起工作、祈禱時，懇求祢在祢的許諾中以信心充滿我們。以上所求是靠我們的上主耶穌基督，在聖神全能中的唯一主，從現在直到永遠。阿們。

第五天

主題：我們一起被呼召進入團契

讀經

賽四十三 1-7

我必與你同在。

詩一三三

弟兄和睦同居是何等地善，何等地美！

約一一 3-7

我們就彼此相交。

約十五 12-17

我乃稱你們為朋友。

釋義

我們被呼召，進入與上帝聖父、祂的子耶穌基督和聖神的團契中。當我們與三位一體的上主更親近時，我們也在基督徒彼此的合一中更爲親近。

基督已經開始在我們的關係中做了一個改變，祂稱我們爲朋友，而不是僕人。爲了回應這個愛的關係，我們從權力和掌控的關係中被呼召出來，轉而進入彼此相愛與友好的關係。

耶穌呼召我們爲福音作見證，不但爲那些還沒有聽過福音的人，也爲那些聽過的人。這個宣講包含與上主相通，並在那些回應的人當中建立共融。

省思

1. 你如何經驗到被上主呼召與祂相通呢？
2. 上主用什麼方式呼召你，使你與教會內與教會外的弟兄姊妹們共融呢？

禱詞

慈愛的天父，祢已經呼召我們進入祢聖子的共融中，並任命我們去結出為福音作見證的果實。因著祢聖神的恩寵，求使我們能夠彼此相愛，一起在祢的合一中生活，以致我們的喜樂得以圓滿。阿們。

第六天

主題：我們一起尋求一致

讀經

士四 1-9

你若同我去，我就去。

詩卅四 1-14

尋求和睦，一心追趕。

林前一 10-15

只要一心一意，彼此相合。

路廿二 24-30

在他們中又起了爭論。

釋義

哥林多前書 1:12-13 中描述的不合一，反映出福音的扭曲，有如在基督完整的信息下挖坑道一樣。勇敢承認衝突與分裂的事實，如同革來的家人所做的，是建立合一的第一步。

在充滿衝突與分裂的時代，底波拉及革來女先知在上主子民中發聲，讓我們勇敢面對我們的需求，來尋求和解。此先知性的聲音，使人們得以聚集在此更新合一的行動當中。

當我們竭力以相同的目標和信念來促成合一時，我們必須尋求上主與祂的平安，如同詩篇作者所寫的一樣。

省思

1. 你是否記得曾經有過這樣先知性的機會？在指出教會之間的意見分歧時，這痛苦經驗是一個更新的開始，能再次努力，朝向更完美的合一。
2. 什麼問題仍舊是基督整體教會分裂的原因？你看到什麼可以更好地邁向合一的途徑？

禱詞

親愛的上主，在有衝突與分裂的時代，祢給予我們先知性的見證。當我們尋求祢時，上主，請派遣祢的聖神，讓我們成為和好的工人，以同樣的目標及信念團結一致。以上所求是因我們的主耶穌基督，阿們。

第七天

主題：我們屬於基督

讀經

賽十九 19-25

上帝就差遣一位救主。

詩一三九 1-12

我往哪裡去躲避你的靈？

林前十二 12-26

若一個肢體受苦，所有的肢體都一同受苦，若一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同歡樂。

可九 38-41

不敵擋我們的，就是幫助我們的。

釋義

以賽亞預見，有一天，埃及人與亞述人會偕同以色列的上主子民，一起朝拜上主。基督徒合一屬於上主為全人類合一所做的計畫，更確切地說，就像是宇宙的完整體系。為著有一天，我們可以在同一的信仰與同一的聖體共融中一起朝拜上主，讓我們為此祈禱。

靠著上主賜與各教會豐富的傳統，我們是蒙祝福的。願存在我們個別當中的這些恩賜，激勵我們走向可見的合一。

洗禮聯結我們彼此進入基督的身體。當我們只重視我們特定的教會時，保羅提醒我們，所有呼求上主之名的人都與我們同在，在基督內我們同屬於一個身體。因此，我們不能說：「我不需要你」（林前 12:21）。

省思

1. 「屬於基督」的記號是什麼？
2. 「我屬於基督」是如何被用來分裂基督徒，而不是使他們團結合一？

禱詞

喔！上主，祢以祢聖神的恩寵降福基督身體的每個成員，我們向祢獻上感謝。求祢幫助我們成爲彼此的支援，在差異中彼此尊重，並與普世中呼求主基督之名的人一同爲合一努力。阿們。

第八天

主題：我們一起宣講福音

讀經

賽六十一 1-4

主耶和華的靈在我身上，叫我傳好消息。

詩一四五 1-7

這代要對那代頌讚你的作為。

林前十五 1-8

我當日所領受又傳給你們。

路四 14-21

今天這經應驗在你們耳中了。

釋義

我們再一次一起宣講以賽亞預告的喜訊，透過使徒保羅的講道，以及教會的領受，滿全在我們的主耶穌身上。我們應該誠實面對彼此的差異和我們信奉的宗派，在宣講基督耶穌的福音時，永遠不要失去我們共同的誠命。

保羅被派遣「去宣傳福音，且不用巧妙的言辭，免得基督十字架失去效力（哥林多前書 1:17）」。通向合一的道路是因著十字架的力量而被發現的。

當我們在自身及我們所在的基督信徒群體生活中為耶穌基督的工作作見證時，我們所宣講的福音是實際且與我們切身相關的。

省思

1. 你所領受的「福音」與其文化及歷史的傳承有何密切關係呢？
2. 這個密切的關係是否曾經成為合一的阻礙？
3. 我們在基督內更圓滿地合一，這如何促使我們為所領受過的福音作更好的見證？

禱詞

仁慈的上主，祢派遣祢的子耶穌基督，藉著聖神的大能來救贖祢的百姓。祈求祢讓我們在差異上彼此聯結，使我們更堅定地一起向在世需要福音的人，宣講耶穌的生命、死亡及復活的好消息。阿們。

基督徒合一祈禱週

2014年1月18~25日

歡迎翻印

-
- 原文：梵諦岡宗座基督徒合一促進委員會
普世教會協會信仰與教制委員會
- 發行人：洪山川 總主教
- 編者：天主教會台灣地區主教團
基督徒合一促進委員會
台灣教會合作協會
- 總編輯：鍾安住主教
- 執行編輯：鮑霖神父
- 翻譯：王玲玉、廖南凱、廖珠吟
- 校對：魏斐然、許惠苓
- 地址：台北市中正區杭州南路一段105巷7號
- 電話：(02)2396-6117
- 傳真：(02)2396-2014
- 承印：永望文化事業有限公司
- 電話：(02)2368-0350

歡迎至台灣聖公會網站下載列印
<http://www.episcopalchurch.org.tw/>